

中國－拉美共同體論壇開幕 習近平致賀信提五建議 中拉互利培育20億人口大市場

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國－拉美和加勒比國家共同體論壇第二屆部長級會議於當地時間22日在智利聖地亞哥開幕。中國國家主席習近平致賀信指出，歷史上，中拉開闢了「太平洋海上絲綢之路」。今天，雙方要描繪共建「一帶一路」新藍圖，打造一條跨越太平洋的合作之路，把中國和拉美兩塊富饒的土地更加緊密地聯通起來，開啟中拉關係嶄新時代。中方並提出五方面合作建議，希望以此此次會議為新起點，以共建「一帶一路」為新契機，實現中拉跨越大洋的牽手。

習近平在賀信中指出，當今世界正處於大發展大變革大調整時期，各國相互聯繫和依存日益加深，人類面臨許多共同挑戰。中國同拉美和加勒比國家地理相距雖然遙遠，但同屬發展中國家，世界和平、發展繁榮和人民幸福是我們共同追求的夢想。中國人民願同拉美和加勒比各國人民攜手並進，為推動構建人類命運共同體作出更大貢獻。

建設陸洋一體大聯通

中方提出下階段中拉合作的五點建議，其中包括中拉要建設陸洋一體的大聯通，中方將積極參與拉美地區交通運輸、基礎設施、能源等硬件建設和互聯互通，願同更多地區國家商簽「一帶一路」合作文件，推動更多項目得以啟動，早見成效。

其次，中拉要培育開放互利的大市場。中方將促進同地區各國貿易和投資便利化，培育好中拉20億人口的大市場。歡迎拉美各國積極參與將於今年11月舉辦的首屆中國國際進口博覽會，爭取向中國出口更多適合市場需求的高品質特色商品。

共建「一帶一路」新共識

與會的中國外交部部長王毅在部長級會議開幕式致辭時表示，中拉合作好比一棵果樹，如果雙方引來「一帶一路」的清泉悉心灌溉，中拉整體合作和雙邊合作就能更加枝繁葉茂，結出更多甘甜的果實。中國同拉美和加勒比國家就共建「一帶一路」形成新共識，將為中拉全面合作夥伴關係注入新活力，開闢新前景。

王毅表示，中拉共建「一帶一路」有着旺盛合作需求。拉美和加勒比是新興發展中地區，各國都在追求發展振興、人民幸福的夢想，紛紛制定了富有雄心和戰略眼光的發展規劃。中拉之間需要更高水平的優勢互補，需要共同提升經濟競爭力，實現產業價值鏈向中高端攀升。中拉共建「一帶一路」，將是雙方邁向美好未來的「金鑰匙」。



中國－拉美和加勒比國家共同體論壇（中拉論壇）第二屆部長級會議於當地時間22日在智利聖地亞哥開幕，中國外交部長王毅（前排左五）率團出席。圖為與會代表開幕式後集體合影拍「全家福」。

中方深化中拉合作五建議

●要建設陸洋一體的大聯通

中方將積極參與拉美地區交通運輸、基礎設施、能源等硬件建設和互聯互通。

●要培育開放互利的大市場

中方將促進同地區各國貿易和投資便利化，培育好中拉20億人口的大市場。歡迎拉美各國積極參與將於今年11月舉辦的首屆中國國際進口博覽會。

●要打造自主先進的大產業

雙方可加快產能合作，共同建設物流、電力、信息三大通道，發揮企業、社會、政府三者合力，拓展基金、信貸、保險三條融資渠道，支持拉美盡快建成自主多元的工業體系。

●要抓住創新增長的大機遇

中方願將「一帶一路」科技創新行動計劃對接拉美，搭建中拉網上絲綢之路和數字絲綢之路。

●中拉要開展平等互信的大交流

中方願同拉方加強治國理政經驗交流，擴大政黨、地方、媒體、智庫、人文、青年等各領域往來。

資料來源：新華社

中拉論壇

新聞鏈接

中拉論壇由中國和33個拉共體成員國組成，其宗旨為建立平等互利、共同發展的中拉全面合作夥伴關係。2014年7月17日，中國－拉美和加勒比國家領導人首次會晤在巴西首都巴西利亞舉行。會晤發表《中國－拉美和加勒比國家領導人巴西利亞會晤聯合聲明》，宣佈建立中拉論壇並盡早在北京召開論壇首屆部長級會議。2015年1月8日至9日，中拉論壇首屆部長級會議在北京舉行，標誌着論壇機制正式啟動。會議通過《中拉論壇首屆部長級會議北京宣言》、《中國與拉美和加勒比國家合作規劃（2015—2019）》、《中拉論壇機制設置和運行規則》等三個成果文件。其中，《中拉論壇機制設置

和運行規則》明確部長級會議、中國－拉共體「四駕馬車」定期對話、中拉國家協調員會議等協作合作機制。部長級會議原則上每三年在中國和拉共體輪值主席國或中拉雙方商定的其他成員國輪流舉行，必要時可召開特別會議。主要研究討論在區域及次區域層面加強中國和拉共體成員國互利合作事宜，審議通過相關決定和行動計劃等成果文件，作為雙方合作的指南。資料來源：新華社

總統稱對華太陽能板課稅 美業界警告將蒙巨額損失



美國擬對華光伏產品如太陽能板課稅，中方對此強烈不滿，將與其他世貿組織成員一道堅決維權。圖為江西一家太陽能科技公司的技術工人在忙碌生產。

香港文匯報訊 綜合新華社及法廣網報道，美國總統特朗普於華盛頓時間22日宣佈，對進口光伏產品和大型洗衣機分別採取為期4年和3年的全球保障稅措施，並採取嚴格的徵稅措施。此前，美國已連續對該兩類產品採取貿易救濟措施。不過，美國太陽能市場並不領情，認為特朗普政府這做法將導致美國業界承受巨額損失。

美國貿易部門聲稱，中國已經為世界太陽能板總量生產了71%，光伏電池則佔全球總生產量的60%，「此次向中國太陽能板課稅的決定

表示，美國將永遠捍衛本國勞動者和企業的利益。」美國太陽能產業協會在公告中表示，對中國太陽能產品課稅「令人失望」，因為這將導致美國損失2.3萬個崗位，同時導致美國數十億美元投資項目擱淺或告吹。

中方強烈不滿堅決維權

中國商務部貿易救濟調查局局長王賀軍昨日稱，中方對此強烈不滿，將與其他世貿組織成員一道堅決維權。王賀軍表示，此次美方再次對進

口光伏產品和大型洗衣機發起全球保障稅措施調查，是對貿易救濟措施的濫用，中方對此表示強烈不滿。

王賀軍稱，美方此次調查不僅引起許多貿易夥伴的關切，也遭到美國國內許多地方政府和下游企業的強烈反對。此舉不僅有損美國國內產業整體健康發展，也進一步惡化了相關產品的全球貿易環境。

他強調，中方希望美方克制使用貿易限制措施，遵守多邊貿易規則。對美方的錯誤做法，中方將與其他世貿成員一道，堅決捍衛自身的正當利益。

據中國機電產品進出口商會數據，去年前11個月中國對美國大型洗衣機出口額約為5,629.3萬美元，佔同期中國大型洗衣機出口額的11.3%；對美國光伏產品出口額約為6.2億美元，佔同期中國光伏產品出口額的5.7%。

國家能源局副局長 王曉林受查



王曉林 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中央紀委監察部官網昨日發佈消息，國家能源局黨組成員、副局長王曉林涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織審查。

公開資料顯示，王曉林生於1963年10月，重慶市人，1983年7月參加工作，大學本科學歷，高級工程師。

王曉林1989年進入華能精煤有限責任公司工作。1995年神華集團有限責任公司成立後，王曉林歷任生產部副經理，計劃部副經理、經理，總經理助理，公司副總經理，董事會秘書等職務。2011年5月至2014年8月期間，他先後任職公司副總經理、黨組成員，董事會秘書，中國神華能源股份有限公司高級副總裁（兼），以及中國神華能源股份有限公司執行董事、高級副總裁（兼）。2015年8月，王曉林任國家能源局副局長、黨組成員。

據悉，王曉林在國家能源局分管綜合、煤炭司、人事司、直屬機關黨委、直屬機關紀委，信息中心、機關服務中心，中電傳媒，負責政務公開工作。在4位副局長中，他排名第一。

顯而易見，王曉林的問題難以繞開「神華」兩個字。在他之前，神華集團已有6名高管落馬，其中最著名的當屬國務院國有資產監督管理委員會原副主任、神華集團原董事長張喜武。

在國家能源局的網站上，王曉林最後一次露面是在今年1月2日至5日，赴湖南、江西、湖北三省調研煤炭去產能、保供應情況，該消息發佈於1月11日。

中方：希望日落實改善兩國關係表態

香港文匯報訊 據新華社報道，針對日本首相安倍晉三、外相河野太郎近日關於改善中日關係的積極表態，外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中日關係穩定健康發展，符合兩國人民的利益，也有利於地區和平與發展。

日本首相安倍晉三前日在眾議院發表施政方針演說時對改善中日關係表達強烈意願，表示他將尋求與中國發展穩定的友好關係，盡力實現領導人互訪，並將同中國開展基礎設施建設合作。與此同時，日本外相河野太郎也表示，將以日中和平友好條約簽署40周年為契機，促進日中國民交流，加強經濟聯繫，但河野也表示，日方不能接受任何改變東海現狀的做法。

對此，華春瑩應詢說，中方在改善和發展中日關係方面的立場是一貫的。中日關係穩定

健康發展，符合兩國人民的利益，也有利於地區和平與發展。

盼日方東海問題言行一致

她說，希望日方同中方相向而行，在中日四個政治文件和四點原則共識基礎上，以中日和平友好條約締結40周年為契機，加強溝通、增進互信，妥善管控分歧，推動中日關係沿着正確方向改善和發展。中方願與包括日方在內的各方一道，本着共商、共建、共享的原則，共同推進「一帶一路」建設，實現地區國家的共同發展繁榮。

「我們也注意到日方有關東海問題的表態。」她說，希望日方言行一致，將改善中日關係的積極表態切實落實到政策和行動中去。



航母冰浴

受一股劇烈冷空氣影響，東北多地開啓「冰凍」周，局地降溫10至12攝氏度並伴有降雪過程。昨日，剛剛經歷一場大雪洗禮的國產航母，煙囪冒出縷縷青煙。氣溫驟降使附近海域產生大面積浮冰，部分海冰已將小型船隻冰封在港區內。

圖文：香港文匯報記者 宋偉 遼寧報道